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• Theodor Paleologu. Profetul si katehonul. In Antihristul. Polirom, 2000. 
• Theodor Paleologu. Carl Schmitt et Alexandre Kojeve. Commentaire, 1999. 
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Theodor Paleologu, a former scholar of the Ecole Normale Supérieure in Paris, studied Philosophy at the University of Paris I - Sorbonne and earned his Ph.D. in Political Studies from the Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales and the University of Munich. He was a research fellow at the University of Notre Dame, Harvard University and the Wissenschaftskolleg zu Berlin. He taught at the ENS, Boston College and Deep Springs College. He is on leave from the European College of Liberal Arts since November 2005, when he was appointed Ambassador of Romania to the Kingdom of Denmark and the Republic of Iceland. 

Publications (books only): 

Sous l’oeil du Grand Inquisiteur : Carl Schmitt et l’héritage de la théologie politique, Paris 2004 

De la Karl Marx la stenograme : Cronica anului politic 2004, Bucharest 2005 

Meditaţii romane, Bucharest (forthcoming 2006)

Vom College zur Botschaft - Dr. Theodor Paleologu, ECLA Berlin, ist Rumäniens neuer Botschafter in Dänemark und Island
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09.12.2005 - (idw) European College of Liberal Arts gGmbH

Dr. Theodor Paleologu, akademischer Direktor der Internationalen Sommeruniversität am ECLA European College of Liberal Arts, übergibt heute sein Beglaubigungsschreiben an Königin Margrethe. Berlin/Kopenhagen, 9. Dezember 2005 - Heute ist es auch nach den Regeln des Protokolls so weit. Dr. Theodor Paleologu, akademischer Direktor der Sommeruniversität am ECLA European College of Liberal Arts, übergibt als Botschafter von Rumänien sein Beglaubigungsschreiben an Ihre Majestät Königin Margrethe von Dänemark und tritt damit seinen Dienst im Norden Europas an. 

Der junge rumänischen Politikwissenschaftler, 32, der an der Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales in Paris und an der LMU München promovierte, sagt zu seiner neuen Berufung: "Der Eintritt Rumäniens in die Europäische Union ist ein Wendepunkt in seiner Geschichte. Ich habe immer eine Verpflichtung gefühlt, für diesen historischen Schritt einen Beitrag zu leisten und werde dies als Botschafter in Dänemark in einer hervorragenden Weise tun können." Rumänien strebt einen Beitritt im Jahr 2007 an. 

Die Verbindung zum akademischen Leben geht für Paleologu jedoch auf keinen Fall verloren: "Ich hoffe, durch praktische Erfahrungen in diplomatischem Dienst auch ein besserer Dozent in politischer Philosophie zu werden. Meines Erachtens soll es in diesem Bereich keine Trennung zwischen Theorie und Praxis geben". Bereits für den nächsten Sommer plant Paleologu eine Reihe von Besuchen in Berlin, um auch weiterhin am ECLA, insbesondere an der von ihm geleiteten Sommeruniversität, mitzuwirken.

Dr. Paleologu wird in Kopenhagen von seiner Ehefrau Sarah und seinem Sohn Michael begleitet. Sarah Paleologu hat am ECLA das Musikprogramm entwickelt und wird ihre Tätigkeit am College neben Ihren neuen Verpflichtungen auch in der Zukunft fortsetzen. 
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