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Resumen curricular: Harold Zavarce es economista de la Universidad Central de Venezuela con PhD de Texas A&M University en 2000. Profesor de Macroeconomía en la Escuela de Economía de Universidad Católica Andrés Bello (1992-1994). Actualmente se desempeña como Gerente de la Oficina de Investigaciones Económicas de la Vicepresidencia de Estudios del Banco Central de Venezuela. Realiza trabajos de investigación en dinámica de programas de estabilización bajo anclas nominales alternativas, en criterios para la evaluación de la sostenibilidad y vulnerabilidad fiscal, y en instituciones para la fortalecer la coordinación de políticas entre el ejecutivo y el banco central. 

EXPERIENCIA EN INVESTIGACION 



Universidad o Institución: Banco Central de Venezuela 
Departamento o Centro de Investigación: Oficina de Investigaciones Económicas 
Dirección: Av. Urdaneta, Esq. Las Carmelitas, Caracas 1010 - Venezuela 
Teléfonos: (0212) 8015883, (0212) 8018943 
Especialidades temáticas: Desarrollo, Cambio Tecnológico y Crecimiento, Legislación y Economía, Macroeconomía y Teoría Monetaria   

Investigaciones en progreso: 
- Reforma del Estado Venezolano. 
- Cambio Institucional en la Banca Central Venezolana. 
- Crecimiento, Recursos Naturales y Consistencia de Políticas Macroeconómicas. 
- Inconsistencia de Políticas y Choque Petrolero: el Caso de Inflación Objetivo. 
- Determinantes Fiscales de la Presión Cambiaria en Venezuela. 

PUBLICACIONES
Papeles de Trabajo: 
- Inconsistencia de Políticas y Choque Petrolero: Dinámica según Régimen Monetario. Banco Central de Venezuela Documento de Trabajo, abril 2003, N°45 (con Luis Sosa). 
- Inconsistencia fiscal y shock petrolero: El caso de la regla cambiaria. Banco Central de Venezuela Documento de Trabajo, abril 2003, N°42. 
- Human Consumption Capital and the Dynamics of Pegs. Banco Central de Venezuela Documento de Trabajo, marzo 2003, No. 44. 
- Estabilidad cambiaria, credibilidad y política antiinflacionaria, Banco Central de Venezuela Documento de Trabajo, julio 2001, No. 31 (con Julio Pineda y Manuel Toledo). 
- A panel data approach to the inflation-output tradeoff: a review of the international evidence. Texas A&M University, abril 1997. 
- Estabilización macroeconomica con controles de precio, Banco Central de Venezuela, Oficina de Consultoría Económica. Con Régulo Sardi y José Guerra. Julio 1994. 
- Reglas cambiarias y dinámica de la inflación en una economia petrolera, Banco Central de Venezuela, Oficina de Consultoría Económica. Abril 1994. 
- Selección del Agregado Monetario para Venezuela bajo distintos arreglos cambiarios, Banco Central de Venezuela, Oficina de Consultoría Económica. Con Régulo Sardi, José Guerra y Gustavo Sánchez, marzo 1994. 
- Elección óptima del régimen cambiario en un macromodelo estocástico simple, Universidad Católica Andrés Bello, Facultad de Ciencias Económicas y Sociales, Escuela de Economía. 1994. 
- Déficit fiscal y niveles objetivo de tipo de cambio y tasas de interes, Banco Central de Venezuela, Oficina de Consultoría Económica. Con Régulo Sardi. Julio 1993. 
- Imposición óptima a la industria petrolera, Banco Central de Venezuela, Oficina de Consultoría Económica. Marzo 1993. 
- Marco teórico para el Análisis de la determinación de la tasa de inflación, tipo de cambio, tasa de interés y niveles de empleo, Banco Central de Venezuela, Oficina de Consultoría Económica, con Régulo Sardi. Enero 1993. 
- El problema fiscal y el impuesto cambiario, Banco Central de Venezuela, Oficina de Consultoría Económica, con Régulo Sardi. Enero 1993. 
- Los límites de la liberacion en el caso venezolano, Banco Central de Venezuela, Oficina de Consultoría Económica, con Régulo Sardi y Rigoberto Bastidas. Abril 1992. 
- Modelos macroeconómicos alternativos con tipo de cambio flexible, Banco Central de Venezuela, Gerencia de Estudios, Departamento de Estudios Macroeconómicos. Febrero 1991. 
Artículos en revistas: 
- Consideraciones metodológicas para la evaluación de la sostenibilidad y vulnerabilidad fiscal. Revista BCV, julio-diciembre 2002, Vol. XVI. No. 2, pp. 11-62 (con Elizabeth Ochoa y Lizbeth Seijas). 
Gasto Público y Dinámica de la inflación en programas ortodoxos y heterodoxos de ajuste económico: un modelo de simulación para Venezuela. Revista BCV, 1995, Vol. IX, pp. 61-76 (con Enid Blanco, José Guerra, Régulo Sardi y Gilbert Valera). 
- Movilidad de Capital y Política Monetaria en Venezuela, Cuadernos BCV serie Técnica, 1994, N° 4, (con José Guerra). 
- Incidencias del Tipo de Cambio, el Tipo de Interés y el Salario en un Mercado de Factores no Competitivo, Temas de Coyuntura, UCAB, 1993, No. 28 (con Julio Planchart). 
- Análisis Monetario de la Determinación del Tipo de Cambio y de la Tasa de Interés, Revista BCV, 1992, Vol. VII, No. 4, pp. 351-374 (con Régulo Sardi). 
- Monopolio Doméstico con Apertura Externa. Revista BCV, 1991, Vol. VI, No. 4 (con Julio Planchart). 
Trabajos no publicados: 
- Inconsistency of polices and oil shocks: the case of inflation targeting. 2003 Mimeo (con Luis Sosa) 
- Contratos de gestión pública como mecanismo de corresponsabilidad y control social: el caso venezolano, 2003. Mimeo (con Jorge Baralt y Edgar Rojas) 
- Curva de Phillips de Mediano Plazo. Banco Central de Venezuela Documento de Trabajo, 2001. Mimeo (con Miguel Dorta y Fernando Álvarez).

